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üFóf Bethlen István miniszterelnök 
lemondása.

Váratlan meglepetés érte aug. 19-én 
délelőtt az ország-közönségét. E nap délelőtti 
10 órakor gróf Bethlen István miniszterelnök 
megjelent a Kormányzó előtt s benyújtotta 
a maga és a magyar kormány összes tag­
jainak lemondását. Ez a hír országosan, sőt 
mondhatjuk világszer e nagy feltűnést keltett, 
mióta azonban kiderült, hogy gróf Bethlent 
ebben a kérdésben is a közérdek vezette 
a közvélemény lecsendesült.

Régen nem volt a magyar köz- és 
politikai éleinek olyan nagyszabású, kiváló 
vezéregyénisége, mint gróf Bethlen István, 
akiben még higgadtabb gondolkozásu poli­
tikai ellenfelei is bizlak. Több mint tiz éven 
át ő volt a központja az ország felelős kor­
mányzásának; irányitó keze, vezető elméje 
a magyar politikai, külpolitikai és közgazda- 
sági éleinek; megállapodott, előrelátó, meg­
fontolt cselekvésü tényezője a romokba dőlt, 
ezer sebtől vérző, szétdarabolt országnak, 
úgyszólván egyetlen élelhorgonya a magyar 
jövőnek, Nagy-Magyarország újra ébredésének. 
Mikor az elmúlt tiz év aláásta egészségéi és 
a küzdelmekben megfáradt, nem állott félre 
a lázas munkától, hanem a nemzet érdekében 
azt erőteljes kézzel tovább folytatta. Legutolsó 
kiemelkedő hatalmas ténykedése az volt, 
hogy a megroppant és pusztulással fenyegető 
pénzügyi válságot a rendes útjára terelte, 
a magyar közgazdaságot, amennyire azt a 
világszerte dúló pénzválság megengedte, 
a normális keretek közzé szorította s az 
országot a pénzromlásból eredő kiszámít­
hatatlan pénzügyi, közgazdasági bukástól, 
pusztulástól megmentette. S hogy bebizonyítsa 
tetterejét és az államháztartás rendezeitségét 
biztosítsa, megcsinálta az öt millió fontos 
külföldi kö'csönl is.

Lemondása bármennyire meglepő és 
fájdalmas az őt köveiők óriási táborára; 
legerősebb bizonyíték arra, hogy Magyar- 
ország gazdasági és pénzügyi helyzete olyan, 
hogy az általa elkészített programúi alapján 
sikerrel szállhat szembe minden veszéllyel. 
Gróf Bethlen István a nemzet millióinak köz­
becsületétől, szeretetélől övezve távozik. De 
nem véglegesen. Hiszen a magyar közéletet 
az ő vezéregyénisége, aktivitása nélkül el­
képzelni továbbra sem lehet.

Amikor távozik, csak most tűnik ki az 
ő igazi nagysága, erős jelleme, alig pótolható 
irányitó egyénisége, bel- és külpolitikai 
nélkülözhetetlensége. Azok, akik mindig 
gáncsolni és az elért vívmányokat kisebbíteni, 
gúnyolni szokták, elismeréssel hajtják meg 
a zászlót gróf Bethlen István rendkívüli 
egyénisége előtt, aki a biztos és zavartalan 
konszolidációt megalapozta itt e csonka

magyar földön, minden kilengést és túlzást 
visszaszorított odújába és a magyar társa­
dalom belső békességét biztosította.

Gróf Bethlen István ez időszerint csak 
egy van az országban, aki midőn otthagyja 
a kormányelnöki székel, ugyanakkor önérze­
tesen, emelt fővel tekinthet vissza elviiázha- 
latian sikerű óriási munkásságára, soha el 
nem homályosuló, korszakalkotó, országszer­
vező, országmeniő érdemeire; mi pedig 
kimagasló egyéniségének vonzó erejét, önzetlen 
jellemét, puritán életének példát mulató jelen­
tőségét emeljük ki, mint a magyar bö'csesség 
és akaraterő megtestesülését.

Mi az arany pengő?
A kormány legújabb rendelete megá'- 

lapitja, hogy minden követelés és tartozás, 
amely eddig fennállott, ezulán aranypengőben 
meghatáiozoünak tekin'endő. Aranypengőben 
számítandó tehát a betevőknek követelése is 
a bankban és takarékpénztárban, de bármi­
féle egyéb követelés és tartozás. A köztiszt­
viselők csak úgy, mint a magánalkalmazottak 
fizetése, valamint a munka-, cseléd- és egyéb 
bérek szín én aranypengöben számíttatnak és 
általábanvéve az egész gazdasági élet az 
aranypengő biztos alapjára helyeztetik.

Mindenkinek tisztában kell lennie azzal, 
hogy mit jelent ez az aranypengő. Először 
is : ne gondolja senki, hogy ez az aranypengő 
valami uj pénzt jelent, amelynek kühőleg 
megvalósuló pénzjegy felelne meg. Arany­
pengő, mini fizetési eszköz, vagy pénz nem 
kerül a forgalomba Ez az aranypengő semmi 
egyéb, mint egy számítási eszköz, egy egy­
ség, amely a jövőben irányadó lesz a gaz­
dasági forgalomban. Augusztus hó végéig 
általában egy aranypengő egyenlő egy papir- 
pénzpcngővel, vagyis semmiféle külömbség, 
aranypengő és papirpengő között nincsen. 
Hiszen valójában a papirpengő is a törvény 
ereiénél fogva aranypengő, mert a magyar 
pengőérlék megalapítása óta aranyérték és a 
papirpengő aranyérték marad mindaddig, 
amig a pengő nemzetközi értékelése a tör­
vényben meghatározott arányban őrzi meg 
az árfolyamát. A pengőről szóló törvény 
kimondja ugyanis, hogy egy kilogramm 
arany megfelel 3840 pengőnek és a papir­
pengő mindaddig aranypengő értékű, amig 
ezt az aranyértékét megtartja. Hogy ez az 
aranyértéke a pengőnek továbbra is állandó 
maradjon — amin'hogy eddigelé állandó 
volt, — arról a magyar Nemzeti Bank fog 
gondoskodni, azzal, hogy őrködik a papír- 
pénzjegyek aranyfedezete fölött és megaka­
dályozza azt, hogy a külföldi pénzpiacokon 
a pengő értéke a megáüapilolt aranyérték 
alá sülyedjen. Ennyiben" tehát a papirpengő 
valójában aranypengő volt és minden remény 
megvan arra, hogy lovábbra is aranyérlékü

marad. A magyar valuta értékállandósága a 
jövőben sem fog csorbát szenvedni.

Mit jeleni már most mégis az arany­
pengő és miért kellett a gazdasági életet 
ennek az aranypengőnek biztos alapjára 
helyezni, ha már a papirpengő önmaga is 
aranypengő értékű ? Erre a választ mindenki 
megadhatja magának, aki visszagondol azokra 
a nagy zavarokra, amelyeket az infláció 
idején okozott a p^pirkorona folytonos ár7ii- 
hanása Akkoriban az az óriási igazságtalan­
ság állott be, hogy az adósok egy kis 
töredék-részét fizették csak vissza azoknak a 
tarlozásoknak, amelyeket jó pénzekben vettek 
fel. Akinek jó aranykorona betétje volt a 
takarékpénztárban, az egészen rossz papir- 
koronákban kapta vissza, aki életbiztosításra 
esziendőkön keresztül jó pénzt fizetett be, 
az a végén semmit sem kapott és így min­
denki elveszítette vagyonát és minden vagyoni 
befektetés semmivé foszlott. A pénzérték 
ingadozása bizonytalanná teszi az egész 
gazdasági életei, senkise tudja, hogy mije 
van, senkise tud biztosan számolni a maga 
vagyonával, mert nem tudhatja, hogy egy 
esetleges ingadozása a pénz értékének meny­
nyire fogja befolyásolni a vagyonát. Bármily 
szilárd legyen is, bármennyire biztosává 
legyen is a papirpengő aranyérléke a jövő­
ben, mégis igen nagy megnyugvás az 
mindenkire nézve, ha tudja, hogy takarék- 
betétje, követelése, minden jövedelme és 
fizetése teljesen biztosává van, állandó arany 
ériékéb?n, hogy követeléseinek összegét semmi 
körülmény meg nem röviditheli, hogy tehát 
egész gazdasági ténykedése az aranyérlék 
sziklaszilárd talaján épül fel. Akinek iaka- 
rékpénztárban vagy a bankban van betétje 
az ezt mindig aranyértékben kaphatja vissza, 
vagyis aranyban számává ugyanannyit kap 
vissza a takarékpénztártól, mint amennyit ott 
elhelyezett annak idején. És igy van ez 
minden egyéb követelésnél és jövedelemnél 
is, viszont pedig mindenki minden tarlozását 
és kötelezettségét ugyancsak ilyen biztos 
aranyalapon átszámítva tartozik megfizetni. 
Ki van tehát zárva, hogy egyes osztályok a 
másiknak rovására a pénzérték ingadozása 
folytán meg gazdagodjanak, de az is ki van 
zárva, hogy bármiféle eshetőség csökkentse 
az embereknek vagyonát csak azért, mert a 
nemzetközi pénzpiacokon valamelyes ingado­
zások állhatnak be

Az aranypengőt is ezek szerint papir- 
pengőben fogják mindenkinek kifizetni, de 
annyi papirpengőben, amely összeg megfelel 
a papirpengő valóságos aranyérlékének. A 
gyakorlatban — és ezt nem lehet eléggé 
kiemelni — a papirpengő nem fog kevesebbet 
érni mint az» aranypengő. De viszont az a 
tudat az a biztonság, hegy vagyonának 
követelésének aranyértéke minden körülmé­
nyek között mindenkirenézve biztosítva marad, 
lényegesen körülbástyázza a magángazdasá-
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got minden számi'ásába és cselekvésében 
Ennek első hatása abban jelentkezik, hogy 
aki betétjét meghagyja a takarékpénztárnál 
vagy a banknál az oly értékálló befektetés­
ben helyezte el tőkéjét, amely mindenféle 
eshetőség eilen körölvér'ezi a maga fé reHt 
pénzét. Nincs tehát semmi értelme annak, 
hogy valaki az okvetlenül szükséges mérté­
ken felül kiszedje a pénzét a betétből, mert 
ezzel megfosztja magát a tőkéjének kamatától 
és mert sehol sem tudja a kiszedett betétet 
biztosabban, értékállóbban elhelyezni, mint 
amilyen a takarékpénztári betét volt Az 
aranypengő bevezetése léhát azt jelenti, hogy 
mindenkinek mindenféle járandósága a jövőre 
nézve teljesen aranyértékben valorizáltatik.

HIRE ki.
— A református templomban ma

délelőtt uj kenyéri urvacsoraosztás alkalmából 
prédikál Demjén Ferenc lelkész, úrvacsora! 
beszédet mond Bélteky Lajos lelkész, délután 
Fehér János segédle1 kész végzi az istentisz­
teletet.

— Dr. Baltazár Dezső tiszántúli 
ref. püspököt 20 éves főpásztori jubileumán 
aug. 28-án a hajduszoboszlói református 
egyház részéről 14 tagú küldöttség üdvözli. 
A küldöttséget Demjén Ferenc Bélteky Lajos 
lelkészek, dr. Márton Gábor polgármester- 
fögondnok vezetik.

— A református presbitérium és 
egyházközségi képviselőtestület aug. 19-én 
Demjén Ferenc lelkész és dr. Márton Gábor 
főgondnok elnöklete alatt ülést tartott és a 
Ratkayné-fé.e debreceni sestakerli szőlőföld 
eladása mellett döntött

— A kormány lemondása. Gróf 
Bethlen István miniszterelnök aug. 19-én 
beadta a kormány lemondását. Előzetesen a 
33-as bizottság előtt letárgyalta a gazdasági 
vonatkozású országos rendeleteket, megsze­
rezte a csaknem másfélszáz millió pengős 
külföldi kölcsönt. Horthy kormányzó a lemon­
dást elfogadta s a kibontakozás megtörténtéig 
a kormányt az ügyek vitelével megbízta. 
Horthy kormányzónk az u> kormány alakítá­
sával gróf Kcrolyi Gyula külügyminisztert 
bízta meg, előbb azonban számos egységes 
és kereszténygazdasági párt politikust foga­
dott magánkihallgaláson, hogy véleményüket 
megtudja. Az eg.séges-páni politikusok és 
maga a párt is szilárdan ragaszkodik gróf 
Bethlen személyéhez, az egységes-párti kül­
döttség előtt azonban gróf Beib en kijelentette, 
hogy elhatározása megmásíthatatlan és arra 
kérte a pártot, hogy egy szivvel-lélekkel álljon 
gróf Károlyi Gyula mellé, akit az országos 
ügyek vezetésére ez idő szerint legalkalma­
sabbnak tart. A volt miniszterelnök határozott 
fellépése ellenére sem sikerült gróf Károlyinak 
a kormányalakítás, igy megbízatását szombat 
délután visszaadta a Kormányzónak..

Dr. Barcza Sándor orvos a lapokban 
és más utón terjesztett álhirekkel szemben 
közli, hogy az eredeti dr. F. G „készülékkel“ 
felszerelt be!- és ideggyógyászati rendelője 
továbbra is zavartalanul működik s reggeli 
7 órától déli 12-ig s délulán 3 órától 5-ig 
a betegek rendelkezésére áll, Debrecen 
Hunyadi-utca 6 sz alatt.

— Képkiállitas Hajdúszoboszlón
Ifjú Gajzer János folyó hó 30-ától szepl. 
3-áig tartja első bemutatkozó kollektiv kép- 
kiállitását a ref. központi elemi fiúiskolában. 
A kiá'litás mindennap délelőtt 9—12 óráig 
és délután 4—6 óráig lesz nyitva. A kiállítás 
megtekintése díjtalan.

— A második számú hőforrás fel­
tárása. Jelemelte már a „Független Hajdú­
ság“ hogy a II. sz. kincstári mélyfúrású kút 
feltárás előtt áll. Amint értesülünk a pénzügyi 
miniszténum bányakutató osztálya a feltárást 
az eimuit napokban már teljesen befejezte 
úgy, hogy a kút használatba vehető. A hő­
forrás vízhozama tudomásunk szerint 1250 
liter percenkinl, ami az 1. sz. kút vizmeny- 
nyiségénéi va’amive! kevesebb, a gázmennyi­
ség azonban 3600 — 3800 m3. naponia, ami
viszont az I. sz. kút gázhozamát felülmúlja. 
A viz amint eddig megállapítható igen érté­
kes alkatrészeket tartalmaz: sótartalma 
nagyobb mint az első kuté, jód- és brómlar- 
taima hasonló, mig a többi alkotrészek 
(hidrocarbonátok stb.) mennyiségét vegyvizs- 
gálat fogja kimulatni. Hogy a víznek gyógyító 
hatása, mily mértékű s bizonyos betegsé­
gekre mennyivel kedvezőbb vagy sem, mint 
az I. sz kuté, azt majd a gyógyszakértők 
lesznek hivatva megállapítani. A gáz tiszta 
methán-gáz s az első kút gázával megegyező 
minőségű. Az uj hőforrás vizének hőmérsék­
lete 78UC. mig az elsőé 73°C A viz gázzal 
együtt mélyebb rétegekből jön mint az 1. sz. 
kút gázos vize, mert amint tudjuk a kút 
fúrása 2032 m mélységig történt. A hőforrást 
a pénzügyi kormány a városnak szándékozik 
adni, hogy a meglevő kútnak tartalékul szol­
gáljon, de azért is, mivel az I. sz. kút gáz 
és vízhozama rövidesen nem elegendők a 
már létesített intézmények (gázkompressor- 
telep, villamostelep, fürdő) szükségleteinek 
fedezésére. A kuí átadása ügyében a közeli 
hetekben a pénzügyminisztériumban megin­
dulnak a végleges tárgyalások.

— Az Országos Stefánia Szövetség
hajduszoboszlói fiókja a napokban tartotta 
a városháza nagytermében alakuló közgyű­
lését. Az alakuló gyűlésen a város társa­
dalmának vezetői nagy számban vettek részt. 
Dr. Balázs Endre városi főorvos ismertetvén 
az egyesület céljait egyhangúan és lelkese­
déssel kimondották a hajduszoboszlói anya- 
és csecsemővédő intézet fiókjának megala­
kulását. Demjén Ferenc ref. lelkész megvá­
laszolt fiókszövetségi elnök lendületes szavak­
kal méltatta a fiókszövetség megalakulásának 
szükségét és lelkes beszéd kíséretében kérte 
fel a város egész társadalmának közreműkö­
dését, hogy a kitűzött cél elérhető legyen. 
Az alakuló közgyűlés egyhangúlag diszelnö- 
köknek választotta dr. Görgey Márton 
vármegyei főorvost és dr. Márton Gábor 
polgármestert; elnöknek Demjén Ferenc ref. 
lelkészt és dr Márton Gáborné úrasszonyt; 
társelnököknek Bélteky Lajos ref. lelkészt’ 
Azlen Emil róm. kath. esperes-p'ebánost, dr. 
Békéssy Jenőné, Demjén Ferencné, Bélteky 
Lajosné, Szécsy Miklősné, vitéz Kósa Vincéné, 
dr. Vasady Győzőné, dr. Papp Béláné, dr. 
Pénztáros Imréné, Székely Józsefné, Padrah 
Sándorné, Katz Árminné, Oláh Gézáné urasz- 
szonyokat; ügyvezető igazgatónak dr. Balázs 
Endre városi lisztifőorvost. Titkárok lettek: 
dr Vasady Győző és Székely József nyug. 
városi főjegyző; pénztárnok: dr. Pénztáros 
Imre; ellenőrök: dr. Papp Béla és Oborzil 
Gyula; jegyző: dr Szabó Zoltán. A közgyű­
lés az évi tagsági dijat 50 fillérben állapította 
meg és felkérte az ügyvezető igazgatót, hogy 
a jegyzőkönyvet és alapszabályokat terjessze 
fel tudomásul vétel végett az Országos Ste­
fánia Szövetség központjának.

— A kábái ipartestület székházát 
aug. 16-án szép ünnepségek keretében avat­
ták fel A kábái iparos közönség áldozatkész­
ségéből felépült székház örök időkre hirdetni 
fogja az oltani iparosok összetartását és 
emelkedett gondolkozását. A székház avatá­
son a hajduszoboszlói ipartestület is képvi­
seltette mágát.

— Tisztviselők fizetéscsökkentése. 
Bethlen István gróf miniszterelnök a múlt 
héten tartott nagy beszédében a pénzügyi 
kibontakozás első lépéseként a tisztviselői 
fizetések megfelelő leszállítását jelölte meg. 
A tervek szerint ilyen lenne a csökkentés : 
160-ról 152-re, 190-ről 179-re, 400-ról 364-re 
950-ről 854-re, 1240-ről 1079-re, a minisz­
terelnöknél 2640-ről 2244-re. Ezek havifize­
tések pengőben. Vagyis a kisebb fizetéseknél 
a csökkentés 5 százalék, a legnagyobbaknál 
14—15 százalék lenne.

— Kitüntetett gazdasági népiskolák.
A Pesti Napló ez évi minőség-buzaverseny 
eredménye aug. 15-én került nyilvánosságra. 
Ebből tud'uk meg, hogy a lap által kitűzött 
első dijat, egy ezüst serleget a kábái gazda­
sági népiskola nyerte el. Egy lelkes — a 
gazdálkodás iránt megértéssel viseltető — 
fővárosi müötvös-ékszerész Klaschek Gusztáv 
budapesti lakos pedig egy művészi kivitelű 
aranykalász koszorút ajánlott fel a legjobb 
eredményű búzának. E szép dijat a hajdu­
szoboszlói gazdasági népiskola minőség- 
búzája nyerte el.

— Áthelyezés. A Belügyminiszter 
Stefferl-Vargha Gyula m. kir. államrendőrségi 
detektívet Hajdúszoboszlóról, Biharkeresztesre 
áthelyezte.

— Elhunyt iparos. Fazekas Sándor 
nádudvari órás és ékszerész hosszasabb be­
tegség után Hajduszobosz'ón lakó özvegy 
édesanyjánál 26 éves korában meghalt. Te­
metése aug. 18-án általános részvét mellett 
folyt le. Széles kiterjedésű nagy család 
gyászolja.

— Fagylalt-délután. Folyó hó 9-én 
délulán a város erdejében a hajduszoboszlói 
Stefánia anya- és csecsemővédő intézet 
fiókjának vezetősége ünnepéllyel és tánccal 
egybekötött fagylalt délutánt rendezett, amelyen 
igen számosán vetlek részt. A jól sikerült 
ünnepélyen a Himnusz elhangzása után 
dr. Balázs városi tiszti főorvos ismertette 
az egy begyüli közönség előtt a Stefánia 
intézet céljait, utána Márton Gabika, Gyárfás 
Csőpike, Misko'czi Mária propaganda és 
irredenta verseket szavahak szűnni nem akaró 
tapsok között. A táncmulatság is emelkedett 
hangulat között folyt le, belenyúlva az éjsza­
kába. A közönség érdeklődését az mutatta 
leginkább, hogy a 10 filléres fagylaltból 
a fiókszövelségnek tisztán 40 pengő bevétele 
maradt meg és az egyedül szép és örökké 
szép magyar csárdást 300 pár táncolta. 
A fiókszövetség vezetősége e halározla, hogy 
ilyen összejöveteleket ezután is rendezni fog. 
Felülfizettek: Balázs Elemér 2 pengő, Székely 
József ny. főjegyző 2 pengő 50 fillért, melyért 
hálás köszönetét mond a Vezetőség.

— Halálozás. Áron Béla hajduszo­
boszlói szeszkereskedő és vendéglőtulajdonos 
aug 16-án hosszabb betegeskedés után 51 
éves korában meghalt. Temetése aug. 17-én 
délután nagy részvét melleit ment végbe. 
A megboldogultat özvegye, két gyermeke, 
továbbá felvérei Áron Lajos ny. bankigazgató 
és Áron Sándor terménykereskedő gyászolják.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
kik felejthetetlen jó gyermekünk elhunyta 
alkalmából mélységes fájdalmunkban rész­
vétükkel felkerestek, vagy temetésén való 
megjelenésükkel fájdalmunkban osztozva 
bennünket vigasztalni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás szívvel őszinte köszönetét.

S Kováts Sándor és neje.
- Anyakönyvi hírek. Házásság-kihir- 

detés: Magyar Károly és Nánási Margit, 
Rövid Elek és Balogh Juliánná. Házasságot 
kötöttek: Leiter Ferenc és Koroknai Margit, 
Görög János és Baranyi Sára, Kiss Imre és 
Galgóczi Lídia, Kiss István és Szél Zsófia 
Halálozások: K. Kiss Antalné G. Kiss Juliánná 
42 éves, Kiss Lidia 44 éves, D. Kiss Eszter 
29 éves, Áron Béla 51 éves. Fazekas Sándor 
26 éves, Sinai László 12 hónapos, B Nagy 
Imre 81 éves. Született: 5 fiú és 2 leány
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rádió- és villanyszerelő. Árucsarnok : 20. 
O.csóobat kaphat, de jobbat soha!

, — Földteherrendezés. A törvény­
erőre emelkedett földteherrendezés, mely 
az eladósodott gazdaközönség bajai! van 
hivatva orvosolni, a beállt előző bankügyek 
miatt 3 havi halasztást szenvedett, azonban 
rende'el intézkedik arról, hogy a földbirtokra 
kitűzött árverések is csak újabb 3 hónap 
ellenével tarthatók meg. A leherrendezésre 
igényjogosultság bejelentése is, augusztus 1 
helyeit, szeptember 1-ig tolódott el. Tehát 
amely gazda még idáig nem kérte birtok- 
lerhének rendezéséi, folyó hó 31-éig kérheti.

-Arany-pengő. A felszabadult bank­
betétek folyó hó 21-től kezdve ismét a tulaj­
donosok rendelkezésére állanak s ezzel a 
normális kereskedelmi és gazdasági élet 
ismét a rendes kerékvágásba jutott A kor­
mány ezen dicséretes, belátó intézkedésével 
kapcsolatban életbe léptette hamarosan az 
„arany-pengő“ in'ézményt i>, amellyel a 
magyar valutának még az eddiginél szilárdabb 
alapot teremteti, mely a világparitás szem- 
ponijábó b:r beláthatatlan, nagybecsű ér'ékkel 
A banxbetétekért az állam és az összes hazai 
nagy bankok, együttesen felelősséget vállalnak. 
A bankok kötelesek a fővárosi nagy betéteket 
3 hónapi felmondás után folyósítani. A vidéki 
bankbetétekhez egy heti felmondás uán 
lehet hozzájutni. Áz „arany-pengő“ intéz­
ménnyel, mivel a bankbetétek az arannyal 
egyértéküvé válnak, a kormány uj fizetési 
fogalmat létesít és útját szegi egyszer és 
mindenkorra a pénzspekulánsok, némely 
időkben mutatkozó, pénzértékre gyakorolt 
káros következményének.

— Hortobágyi vásár. A debreceni 
kerületi kereskedelmi és iparkamara közli 
érdekeltségével, hogy a m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter megendte, hogy a hortobágyi 
országos állatvásár ezentúl évenle a junius 
hó 20-át követő hét szerdai napján, illetve 
a szeptember hó 14-ikét megelőző hét szerdai 
napján tartassák meg. Eszerint az őszi hor­
tobágyi oiszágos áliatvásár folyó évi szep­
tember hó 9-ik napján, szerdán fog megtartatni

— A has teltsége, májlájéki fájdalmak, 
emészfési nehézségek, gyomorbélhurut és 
sárgaság a természetes „Ferenc József" 
keserüviz használata által megszüntethetők és 
az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló 
vértolulások ellensúlyozhatok.

— Feljelentéssel lehet és kell véde­
kezni az árdrágítók ellen. A mostani hely­
zet fokozottabb mérvben megköveteli a 
nagyközönség védelmét. Miután a kir. ügyész­
ség nem hivatalból, hanem minden egyes 
esetben megvárja a közönségnek, a sértett 
félnek feljelentését, — közönség minden 
esetben maga (egyen feljelentést, ha olyas­
valamit tapasztal, amibői tényként megálla­
pítható, hogy árdrágítást követeti el valaki, 
amennyiben az árdrágító visszaélés miatt 
meglett feljelentési eset valóban árdrágítás, 
az ügyészség az illetőt nyomban az uzsora- 
bíróság elé állítja.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebe- 
18744s 1908-ban‘fordult teSségeknél a természetes „Ferenc József'

keserüviz az emésztőszervek működését hat­
hatósan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy 
a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek Orvosi 
szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a 
Ferenc József viz különösen ülő életmódnál 
igen hasznos gyomor- és bélszabáiyozó szer. 
A Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben kapható.

lébe! Hirdetéseket 
könyvnyomdájában 

in nyoif zletvezető is felvesz

, “A legnagyobb varázsló. Uj-Guinéa
K* MnSZÜÖ,tti!' ,közt él e8y magyar orvos, aki 
mmdezideig sikertelenül küzdött a benszü'öttek 
babonái es betegségei ellen, mert azok inkább 
varázslójuk segítségét vették igénybe. Egy szép hl non 
azonban, az orvos lefényképezte’ a pápua varázslót 
es a fényképét egy érdekes cikk kíséretében beküldte 
lolnai Világlapjának Budapes're, ahol az csakhamar 
meg is jelent A lapból egy példány eljutott messzi 
Uj-uuineaba is s az orvos kuriózumképen megmu- 
tatta a varázslónak saját fényképét Tolnai Világlap­
jában. A varázsló rémületében a földre vetette niagat. 
hUoplad az arcomat ó te nagy fehér varázsló — 
nyöszörögte alázatosan — a lelkem is a te birto­
kodban van, parancsolj hát velem. Ettől az időpont­
tól kezdve az orvosnak engedelmes szolgája lett a 
varázsló s az o közvetítésével sikerült rávenni a 
benszulottekef, hogy betegségükkel a fehér orvost, 
a legnagyobb varázslót keressék fel.

Rette Gabriella reménytelen szerelme.
Csak kevesen tudják erről a ki/áló operaénekesnöről 
hogy milyen reménytelenül szerelmes volt e»y bar- 
naboru cigányprímásba - tízéves korában, üyermek- 
koj-i naplójában bájosan Írja le ezt a halálos szerelmet 
Kel le Gabi s ez az izgalmas napló először a Délibáb 
uj számában lát napvilágot, mely 96 oldal terjede­
lemben és gazdag tartalommal jelent meg. Egy szám 
ára változatlanul 24 filter.

— Az „ÚJSÁG" folytatólagosan 
közli a legizgalmasabb amerikai regényt • 
„AL CAPONE VALLOMÁSAIM. Az „Újság“ 
minden tőzsdében és hirlapárusilóhelyen 
kapható. Egyes szám ára hétköznap 16 fillér, 
vasárnap 32 fillér.

— Mekkora távolságra ültethetjük a 
mesgyéből fáinkat? Erre a kérdésre felel a 
Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikke­
ket közöl még a vértelüpusztitó feketedarázs ma­
gyarországi megtelepedéséről, a baromfitoilal való 
trágyázásról, a szerecsen poloskáról, a gyümölcs 
osztályozásáról, az őszibarack alanyairól, a’ tulipán 
és jácint magról való szaporításáról ’ stb. A dúsan 
illusztrált szaklapokból a Növényvédelem kiadóhiva­
tala (Budapest, Földmivelésügyi minisztérium) egy 
alkalommal díjtalanul küld mu'aíványszamot.
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— Most jósoljon. Ezzel a címmel érdekes 
cikk van a Színházi Elet legújabb számában, tneze 
Sándor megszólaltalja a leghíresebb pesti jósnőket, 
hogy most, amikor egy héttel előre nem tudnak 
jósolni az emberek, mondják ők meg, hogy mit hoz 
a legközelebbi jövő Biller Irén Hollywoodban, volt-e 
Vénusznak sex appealje, Reinhardt legújabb felfede­
zettje, a világ leghíresebb fényképésze és fodrásza, 
gyermeksziiiészck a játszótéren, a világtörténelem 
divatlapja és még rengeteg más érd-, kés cikken kívül 
közli a Színházi Elet Maurice Dekobrának világhírű 
regényét, az „Istenek és asszonyok kegyeltjé“-t és 
folytatja hétezer pengős filmötlet és filmszínész-pályá­
zatát. A divatrovaiban üuthv Böske számol be 
párizsi útjáról és közli a francia főváros legújabb 
divateseményeit. Színdarab, gyermekujság, kotta- és 
kézimunkamelléklet van r még a Színházi Élet e heti 
számában. A Színházi Élet egyes példányainak ára 
I pengő, negyedévi előfizetési dij 10 pengő, kiadó- 
hivatal: Budapest, VI, Aradi-u 8.

— A boietta a biztosításban. Bo'el- 
tára vonatkozó uj kormányrendelet folytán 
a bizlosiió társaságok kár esetén nem téritik 
meg közvetlenül a termelőnek a gabonajegy- 
szelvény teljes 6 pengő értékét, hanem csak 
mélermázsánkénl 3 pengőt, mig a fennmaradó 
3 pengőt postautalványon megkü'dik a 
károsul! lakhelye szerint illetékes községi 
elöljáróságoknak, illetve városokban a városi 
adóhivataloknak átirat kapcsán, melyben a 
társaságok az elöljáróságokat, illetve adóhi­
vatalokat a kárról és a beküldött összeg 
rendeltetéséről értesítik. Az elöljáróságok, 
illetve adóhivatalok a beküldött összegekből 
fedezik a károsultaknak a hátralékos, valamint 
a folyó évi köztartozásait és a fennmaradó 
összeget a termelőnek kiutalják. Ezek az 
intézkedések természetesen nem vonatkoznak 
az oly biztosításokra, melyeknél a termények 
előre meghatározott egységárban vannak 
biztosítva, (pl. jégbiztosítás) s melyeknél a 
kártérítésként a kötvényben kitüntetett egy­
ségár kerül megtérítésre. A biztosító társa­
ságoknak jogukban áil a hátralékos dijakat a 
kártérítési összegből levonni.

— Ösztöndíj a hadiárváknak és a 
hadirokkantak gyermekeinek. Ernszt Sán­
dor népjóléti miniszter mint a múltban, úgy 
az idei tanévben is ösztöndíjakat adományoz 
a hadiárvák és hadirokkanlak gyermekeinek. 
Ösztöndíjban részesülhetnek középiskolai, 
vagy főiskolai tanulmányuk illetőleg tanonc­
képzési idejük alatt a nem hivatásos katonák, 
hadiárvák is és a nem hivatalos állományba 
lartozó, legalább 25 százalékos rokkantak 
gyermekei. A főiskolai hallgatók 80, a középis­
kolák felsőbb osztályainak tanulói 70, ez 
alsóbb osztályok tanulói 60, az iparos és 
kereskedőlanoncok évi 50 pengő ösztöndíjat 
kaphatnak. A kérvényeket október 1-ig kell 
benyújtani a népjóléti minisziériumba.

— Mennyi aranykészlet van a vilá­
gon. Egy amerikai szakértő megállapítása 
szerint, a világ aranykészlete kb. háromszáz- 
milliárd pengő értéket képvisel. Legnagyobb 
aranybánya Dé!-Afrikában van, mely bánya 
egymaga tizedét szolgáltja a forgalomban 
levő aranynak Ebben a bányában állandóan 
229.000 ember dolgozik és 1886 óta, mióta 
felfedezték, harmincmiliárd értékű aranyat 
bányázíak ki belőle. Ez az aranybánya angolok 
tulajdona A délafrikai aranybányái nem 
fenyegeti a kimerülés veszélye, mert hétezer 
iábnyi mélyen is mutatkozik olyan jel, ami 
dús aranyréíeg tartalmára vall.

— Bucsuvétel. Hajdúszoboszlóról való 
távozásom alkalmából mindazon barátaim 
és jó ismerőseimnek, kiktől az idő rövidsége 
folytán személyesen nem búcsúzhattam el, 
ezuion mondok szívélyes Isten-hozzádot! 
Síefferl-Vargha Gyula.

— Köszönetnyilvánítás. Azon roko­
nainknak. jó ismerőseinknek s általában 
mindazoknak, kik felejthetetlen, szorgalmas, 
jó fiam, illetve szeretett testvérünk: Fazekas 
Sándor elhunyta alka'máből részvétükkel fel­
kerestek, avagy temetésén megjelentek és 
ezáltal mélységes fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetét, 
özv. Fazekas Györgyné és családja.

— A búzaára a héten ismételten és 
indokolatlanul esett s ma már 6 pengő 
10 50 fillér körül áll mélermázsánkénl. Ilyen 
árak mellett a termelő közönségnek pusz­
tulni kell.

Polgári, vagy elemi iskolába járó
vidéki és tanyan lakó leány- és fiu-gyerme- 
kekel koszt és kvártély gondos ellátásra 
és német nyelvre való perfekt tanításra is, 
jutányos díjazásért felveszek Szeretetteljes 
gondozás és kellő erkölcsi felügyelet.
Thobik Mátyásné 
Hajdúszoboszló, Szilfa bal ja-utca 561. szám.

az I. tized Kossuth-uica 230. szám 
alatti ház a piac közvetlen közelében, 

mely áll: 1 bevezetett terményüzlethelyiségből, 
3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyi­
ségekből Értekezni lehet: a helyszínen 

a tulajdonossal.

Eladó vagy bérbeadó
erejű szántóföld megfelelő mennyiségű 
és jó állapotban levő épületekkel. Felvilá­
gosítást ad: Oborzii Gyua városi állatorvos.



4 Független Hajdúság

Vk 866 1931. sz
Árverési hirdetmény.

Dr. Pap Ernő ügyvéd által képviselt 
Guttmann László végrehajtató javára közben­
járással 26 q búza őkekövetelés és járulekai 
erejéig a hajdusZob- sziői kir. járásbíróság 
1378 1931. számú végzésével elrendelt kielé­
gíted végrehajtás folytán 1931. évi juiius hó 
2 napján lefoglalt es 1710 pengőre becsült 
ingóságokat közö tűk : cséplőgepgarmtura, 
bútorok, varrógép a fenti Pk. számú végzés 
és a Vht. 102. §-a a.apján helyben, végre­
hajtást szenvedő malmában 1931. évi aug. 
hó 25. napjára, délelőtti 8 órára most 
kitűzött bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek, 
készpénzfizetés ellenében, esetleg a kikiáltási 
áron alul is el fogom adni, kivéve a Te. 
74 §-ában részletezet! esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20 §-a értel­
mében azoknak a végrehajtásoknak (csaíuku- 
zőknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdet­
mény kibocsátása napjáig a fenti ingókra 
kielégítési jogot szereztek es eüenük halasztó 
hatályú igénykereset nincs. — Ezek a követ­
kezők ; Fékeié Zoltán Hajdúszoboszlóm város.

Hajdúszoboszló, 1931 augusztus 6-án.
Páll Ferenc

kir. bir. végrehajtó.

Vk. 1050-1931. sz.
Árverési hirdetmény.

Dr. Pap Ernő ügyvéd állal képviselt 
Geiger Simon végrehajtó javára közbenjá­
rással 70 P tőkekövetelés és járulékai erejéig 
a hajduszobosziói kir járásbíróság 6177 - 2— 
1930 számú végzésével elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán 1931. évi juiius ho 10. 
napjan lefogta;! és 1500 f 1050 pengőre 
becsü!t ingóságokat, közöttük: búza, tengeri 
termés a lenti Pk számú vegz.s és a Vht. 
102. §-a alapján helyben a végrehajtást szen­
vedők ailal bírt tanyán i931. évi szeptember 
hó 3 napjára, délutáni 4 órára most 
kitűzött bírót árverésen a legtöbbet Ígérőnek, 
készpénzfizetés ellenében, esetleg a kikiáltási 
áron a ul is el fogom adni, kivéve a Te. 
74. §-ában részletezett esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20 §-a ériel­
mében azoknak a végrehajtalóknak (csatla­
kozóknak) a javára is kitűzöm, akik a 
hirdetmény kibocsátása napjáig a fenti ingókra 
kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó 
hatályú igény kereset nincr. — Ezek a követ­
kezők : Kutucz István.

Hajdúszoboszló, 1931 augusztus 7-én.
Páll Ferenc

kir. bir. végrehajtó.

Meghivő.
A Pusztaangyalházai Közbirtokosság

1931. évi szeptember hó 6. napján 
délelőtt 10 órakor

Hajdúszoboszlón, a Gazdakör helyiségében

rendliiyüli közgyűlést tort.
Tárgy:

1. A Pusztaangyalházára kivetett és még 
12 évig fizetni kötelező évi 655 métermázsa 
vagyonváítságbuza mikénti fedezetéről hatá­
rozathozatal.

2. A közbirtokosság tanácsához címzett 
és a közgyűlés előtt legalább nyo'c nappal 
írásban beadod kérvények, vagy indítványok

3 Jegyzőkönyvhitelesitök kiküldése 
Hajdúszoboszló, 1931 augusztus 16. 

Cseke Gábor Borbély Gábor
közbirt. jegyző._____________ közbirt. elnök.

Haszonbérbe kiadó : kä
közelében — az Adam János örökösének 
tulajdonát kepező 29 és fél kataszirális hold 
szántóföld tanyaépületekke! Értekezni lehet: 

I tized Kossuth-utca 223 szám alatt.

Riadó lakás. A III. tized Nádudvari-ut 
109 szám alatt két szoba, 

konyha és kamarából álló lakás szeptember 
1-töl kezdve kiadó. — Értekezni lehet: 
Márton László tulajdonossal a helyszínen.

Figyelem! Mig a készlet tart!
100 széles Selyem muslin _ — — — —
100 széles Georget valódi selyem — — — —
100 széles Se:yem marcqen és Radamé Compléra 
100 széles cérna grenadin — — — — —
100 széles Tiflisz valódi selyem — — — —
Sevilla és Parisede szép minták — — — —
Divatos szinttartó voálok — — — — —
Müselyem szép színekben— — — — — —
Burette nyers színben — — — — — —
Nyersselyem nyers szin tiszta selyem — — —
Chantung divat színekben — — — — —
Csikós és kockás nyersselyem 
Nyersselyem színekben valódi selyem — — —
Nansuh fehérneműre — — — — — — —
Selyem harisnya Viskosa selyem — — — —
Flanell takaró I minőségben — — — — —
Panama vászon minden színben — — — —
Angol ing puplinok — — — — — — —
Oxfordok I. minőségben — — — — -— —

Vásárlásnál kérem ezen hirdetést felmutatni!

Bébe Sruház Debrecen, Szt. flinta-utca Z.

Eddig: 6-50 P Most: 3 98 P
— 9-80 „ fi 6 98 „
— n 11- „ ti 6-80 „
— n 3-80 „ „ 1 98 ff

— 16— „ „ 9-80 „
— M 3-90 „ „ 1 78 „
- n 1 35 „ - 79 ff

n 1-60 „ 110 „
— n 1-60 „ 1» 110 „
— v 5-20 „ » 3-20 „
— n 4-90 ff n 3-80 ff
— M 8-80 „ 1» 6— ff
— n 6-50 „ n 4-80 „
— n 1-20 „ n - 75 ff
— 2 40 „ » 1 55 „
— 9 7-80 „ „ 5-60 „
— n 2-20 ff n 1-40 „
— n 3-80 „ ti 1-80 „
— „ 2-40 „ n 1 55
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[ Fontos Budapestre utazók részére!
Szálljon meg a

Merán = szállóban
E3erlini-tér 7 (Nyugati nál.)

Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója.
Lift. — Központi fűtés — Hideg és meleg folyóvíz. — Fürdők.

Telefonos szobák. — Kávéház. — Étterem.
Szobák 4 50 P-től. Pensió 8 P-től.

Egyágyasnál 10° 0, kétágyasnál 20°/0 engedmény e lap felmutatóinak.
Pi A ü a ' A a it A A a a a M"*”- á -WmmiÄni,IMI!tt|ml

247 6-1931. Hirdetmény.
A hajduszobosziói körzeti forg. adó­

hivatal közhírré teszi, hogy a m. kir. Minisz­
térium 1931. évi 4181. M. E sz rendeletével 
a liszt forgalmat szabályozta.

A hivatkozott rendelet alapján gabonából 
— búzából, rozsból, kétszeresből — őrölt 
lisztet — darát — forgalomba hozni csak 
azoknak szabad, akik lisztnek — darának — 
értékesilésével üzletszerűen foglalkoznak s 
akik az 1931 évi 3600. M. E. sz. rendelet 
37. §-a értelmében őrleményraktárkönyvet 
kötelesek vezetni.

Ezek: 1. a malom, 2. a cseretelep,
3. a sütőiparos (pék) 4. azok a kereskedők, 
akik iparigazolvány alapján liszt forgalomba- 
hozatalával jogszerűen foglalkozhatnak.

Mindenki más részéről bármi címen és 
módon a lisztnek — darának — forgalomba- 
hozalala tilos.

Aki a fentiek ellenére lisztet — darát — 
forgalomba hoz, vagy megszerez jövedéki 
kihágást, illeive szabálytalanságot követ el, 
amely az említetett rendelet 77., illetve 79. §-a 
alapján büntetendő. A büntetés mértéke 
jövedéki kihágás esetén a veszélyeztetett 
jövede'em 10-szeressétől 50-szeresséig ter­
jedhet ; szabálytalanság esetén 10,000 P-ig 
terjedhető birsággal büntetendő. Azonkívül 
a forgalombahozó a hivatkozol! rendelet 
40. §-ában meghatározott mértékben köteles 
megfizetni a gabonajegy ellenéitéket és liszt­
forgalmi adó vállságot is — amely lisztnél 
q-ként 16 P 70 fillér — hacsak nem iga­
zolja, hogy a forgaiombahozott liszt — dara — 
kereskedelmi őrlésből származik.

Fentiekre, továbbá arra való tekintettel, 
hogy a forgalmi adóhivatal a liszt forgalmat 
legszigorúbban ellenőrzi, nyomatékosan figyel­
meztetjük az érdekelteket, hogy lisztnek — 
darának — ti,lőtt utón való forgalomba- 
hozatalától és annak megszerzésétől saját 
érdekükben tartózkodjanak. Különösen fel­
hívjuk a termelők és azok figyelmét, akik 
a gabonajegy szempontjából termelőknek 
tekintetnek, hogy a vámőrlés utján szerzett 
üszt őrlemények eladásától — akár pénzért, 
cserébe, vagy bármely citnen történik — 
óvakodjanak.

Hajdúszoboszló, 1931. augusztus 21.
Forgalmi adóhivatal.

1931-437 , 479 , 522,546. és 547. vghf. sz.

Csatlakozást kimondó árverési hirdetmény.
Dr. Erős Lajos ügyvéd által képviselt 

Vadász Testvérek végrehajtató javára 100 P 
tőke és több követelés járulékai erejéig 
püspökladányi kir. járásbíróság 1931. évi 
P. 1073. sz. végzésével elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 
1931. évi junius hó 19-én lefoglalt és 1366 
pengőre becsült ingóságokra fenti kir. járás- 
bíróság fenti sz. végzésével az árverés el­
rendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t-c. 
20. §-a alapján a megnevezett, u. m.: Dr. 
Ksin Albert ügyvéd által képviselt Klein Jakab 
javára 31 P 40 f., 58 P 52 f. s jár., továbbá 
a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más 
foglaltatók javára is, az árverés megtartását 
elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielé­
gítési joguk ma is fennáll és ha ellenük 
halasztó hatályú igénykereset folyamatban 
nincs, — végrehajtást szenvedőnél, Püspök­
ladányban leendő megtartására határidőül 
1931. évi augusztus hó 26. napjának 
délutáni 2 órája tüzelik ki, amikor a biróilag 
lefoglalt bútorok s egyéb ingóságokat a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fogom adni.

Püspökladány, 1931. évi juiius 25-én.
Beczmann József

kir. bir. végrehajtó.

TURUL-MOZGO
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Nyomatott Körner Béla Örökösei könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. 1931-447.

Ma, vasárnap, aug. hó 23-án, 
jj délután 7 és este 9 órakor:

Az Istenek fia
Egy kínainak vélt ifjú regényes 

szerelmi kalandja hét felvonásban. 
Főszereplő: Richard Barthelmess. 

Kisérő műsor:
I; »A színigazgató úp“

j Vidám amerikai történet 8 felv.-ban.

. - - - - - - - Magyar Híradó.


